

ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ.

Предлагаемая записка о Забайкальской Миссии имѣеть двойкую цѣль: 1, сдѣлать извѣстнымъ усердствующимъ къ сей миссіи и всѣмъ интересующимся успѣхами православный вѣры между отечественными язычниками состояніе миссіи за Байкаломъ въ настоящее время (по 1865 годъ) и 2, дать отчетъ въ дѣйствіяхъ миссіи и въ употребленіи сдѣланыхъ ей благотворительныхъ приношеній за истекшій 1864 годъ. Для первой цѣли находимъ нужнымъ 1, сказать, сколько и какие миссионерскіе станы существуютъ теперь, вновь устроются и предполагаются къ построенню, и 2, показать личный составъ миссіи и перемѣны въ немъ послѣдовавшія въ 1864 году. Для второй цѣли 1, скажемъ о дѣйствіяхъ миссіи и успѣхахъ въ распространеніи и утвержденіи православной вѣры въ 1864 году, и 2, дадимъ благотворителямъ миссіи краткій отчетъ въ содержаніи миссіи и въ особенности въ расходованіи поступившихъ въ миссію денежныхъ приношеній:

I Станы Забайкальской миссіи:

1) Первый станъ Забайкальской миссіи находится въ Посольскомъ монастырѣ, лежащемъ на юговосточномъ

берегу Байкала, у пристани, соединяющей Забайкальскую область съ Иркутскою губернею. Съ 1862 г. Посольский монастырь служить мѣстопребываніемъ Настоятеля миссіи, Епископа Селенгинскаго, викария Иркутской епархіи. Въ числѣ братства его въ 1864 г. находилось четыре миссіонера іеромонаха, два сотрудника изъ окончившихъ семинарскій курсъ воспитанниковъ и два миссіонерскихъ послушника. Съ 1862 г. въ Посольскомъ монастырѣ существуетъ частное училище, преимущественно для инородческихъ дѣтей, изъ которыхъ способнѣйшиe приготавляются также къ миссіонерскому служенію. Для руководства ученикамъ и самимъ миссіонерамъ въ монастырѣ находится библіотека, заключающая въ себѣ около тысячи экземпляровъ книгъ (*) необходиныхъ особенно для изученія монгольскаго языка и буддизма, также собрашie разныхъ идолослужебныхъ предметовъ, употребительныхъ у забайкальскихъ инородцевъ ламайскаго и шаманскаго суевѣрія. Здесь же находится иконописная мастерская для изготавленія иконъ для новокрещенныхъ, состоящая подъ управлениемъ миссіонера—иконописца, и гомеопатическая аптека съ библіотекою, достаточная для всей миссіи.

На противоположномъ (съверозападномъ) берегу Байкала, въ $55\frac{1}{2}$ верстахъ отъ Посольского монастыря, съ 1863 г. началась постройка церкви, на мѣстѣ принадлежавшей монастырю часовни, также съ цѣлью служить духовнымъ нуждамъ живущихъ тамъ язычниковъ. Въ построеніи этой церкви на мѣстѣ явленія чудотворной иконы Св. Николая, замѣчательно то, что въ немъ приняли равное съ тамошними христіанами—инородца-

(*) Въ томъ числѣ считаются и книги, назначающіеся для раздачи между новокрещенными, но несчитается библіотека Англійскихъ миссіонеровъ, бывшихъ за Байкаломъ, поступившая къ намъ на неопределеннное время. Еп. В.—и.

ии участіс сами язычники, благовѣйно чтущіе явленную икону. Церковь эта принадлежитъ Посольскому монастырю.—Къ тому же миссіонерскому стану принадлежитъ домъ при Кударинской Степной думѣ въ 45 верстахъ отъ монастыря, построенный въ 1864 г. для временнаго пребыванія миссіонеровъ, съ просторною залою для молитвенныхъ собраній христіанъ—инородцевъ. Въ томъ же году получено разрѣшеніе и отведено мѣсто при сей думѣ на построеніе небольшой церкви во имя первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. Средства къ построенію подготавлиются сбромъ доброхотныхъ пожертвованій, который съ усердіемъ принялъ на себя священникъ сосѣдняго (твароговскаго) селенія о. Филипъ Корнаковъ.

Въ видахъ материальнаго вспоможенія миссіи ст. 1862 г. построены три часовни: одна (въ 1862 г.) въ Посольскѣ на берегу пристани, другая (въ 1864 г.) на преображенской ярмаркѣ на р. Селенгѣ и третья (въ томъ же году) въ Кяхтѣ. Полѣдняя построена Кяхтинскимъ купцомъ Я. А. Нѣмчиновымъ и освящена уже въ настоящемъ году. Всѣ три часовни принадлежать Посольскому монастырю и доходы ихъ употребляются на нужды миссіи.

2) Второй станъ Забайкальской миссіи въ 1863 г. открытъ въ Селенгинскомъ Троицкомъ монастырѣ, отстоящемъ отъ Посольскаго на 85 верстъ внутрь Забайкалья. Селенгинский монастырь древнѣевсѣхъ монастырей за Байкаломъ. Когда въ 1681 г. прибыли сюда изъ Москвы первые проповѣдники вѣры за Байкаломъ, они поселились въ Троицкомъ монастырѣ въ старомъ строеніи и потомъ уже начали строить Посольскій монастырь на Байкалѣ, (на мѣстѣ убіенія мунгалами русскаго послы Заболоцкаго въ 1650 году).—Въ 1864 г.

Селенгинский монастырь имѣлъ въ братствѣ своеемъ одного миссіонера (онъ же и настоятель монастыря).

3) Третій монастырь за Байкаломъ Чикойскій Предтеченскій на рѣкѣ Чикоѣ на границѣ съ Монголіею; основанъ въ тридцатыхъ годахъ настоящаго столѣтія, для дѣйствія на раскольниковъ, въ прошедшемъ столѣтіи во множествѣ переселившихся сюда изъ Польши. До конца 1864 г. не имѣлъ ни одного миссіонера, хотя также предполагался миссіонерскій станъ для бурятъ, живущихъ по Чикою. Съ настоящаго года принимаетъ на себя обязанности миссіонера настоятель монастыря.

4) Четвертый миссіонерскій станъ находится при Селенгинской степной думѣ. Еще въ 1862 г. началась здѣсь постройка часовни, потомъ часовня эта обращена въ церковь и въ началѣ настоящаго года освящена во имя Св. Иннокентія, который около двухъ лѣтъ самъ трудился въ проповѣди Евангелія Селенгинскимъ мунгаламъ. При участіи тайши—христіанина миссія пользуется здѣсь общественнымъ домомъ для квартированія. Съ освященія церкви находятся здѣсь два миссіонера—іеромонахъ и вдовы священикъ, съ послушникомъ (онъ же и преводчикъ) изъ воспитанниковъ Посольского монастыря.

5) Въ томъ же вѣдомствѣ съ 1862 г. находится миссіонерская церковь съ домомъ, при устьѣ р. Керана, впадающей въ Чикой, построенная благотворителемъ Забайкальской миссіи Кяхтинскимъ купцомъ Я. А. Нѣмчиновымъ. Но священикъ этой церкви радѣляетъ труды свои между язычниками и своими прихожанами, отъ которыхъ онъ получаетъ содержаніе, безъ пособія отъ миссіи.

6) Для Селенгинскихъ бурятъ казаковъ третьей конной бригады съ 1858 г. существуетъ особый миссионеръ (онъ же и бригадный священникъ и законоучитель въ русско-монгольской бригадной школѣ). Мѣсто пребываніе его въ г. Селенгинскѣ. Но исполненіе обязанностей приходского бригаднаго священника и особенно законоучителя доселѣ служило ему важнымъ препятствіемъ къ успѣшному занятію миссионерскими обязанностями. Рѣ 1864 г. онъ освобожденъ отъ обязанностей законоучителя, заставлявшихъ его безвыѣзно жить въ городѣ.

7) При Хоринской степной думѣ съ 1860 г. существуетъ миссионерская церковь, въ 1861 г. опредѣленъ и миссионеръ къ ней съ однимъ церковнослужителемъ. Но соединеніе обязанностей по отношенію къ приходу съ званіемъ миссионера и здѣсь не мало препятствовало исполненію собственно миссионерскихъ обязанностей. Къ концу 1864 года и этотъ миссионеръ освобожденъ отъ занятій по приходу. Въ томъ же году для миссіи приобрѣтено здѣсь два дома чрезъ пожертвованіе и одинъ покупкою.

8) При Агинской степной думѣ церковь построена также прежде предположенія основать здѣсь миссионерскій станъ, въ 1859 году. Миссионеръ опредѣленъ сюда въ 1862 г. но по неимѣнію дома жилья вдали отъ церкви. Въ 1864 г. и здѣсь положено построить домъ на средства лежащія въ сокровищницѣ про мышленія Божественнаго. Попеченіе объ изысканіи этихъ средствъ принялъ на себя Читинскій Протоіерей о. Симеонъ Ильинскій.

9) Въ вѣдомствѣ той же степной думы съ 1864 г. началась постройка другаго стана близъ оставленнаго одо-

влияного рудника на р. Олонец въ 90 верстахъ оть первого стана и въ семи оть главнаго въ Нерчинскомъ округѣ дацана—Цугольского. Въ настоящемъ году построенъ здѣсь домъ для миссіонера—священника и начата постройка церкви, на которую отпущено Св. Синодомъ 4,500 рублей. Недостающее восполняется доброхотными пожертвованіями.

10) Послѣдній готовый станъ находится въ Баргузинскомъ округѣ, въ хребтахъ, обитаемыхъ Бауптовскими ороочонами (тунгусами), на золотомъ промыслѣ Г. М. Пермикина, по Витимской системѣ. Церковь для миссіи построена изъ живленіемъ золотопромышленника и стараніемъ довѣренаго управлятеля Г. Севрюгина. Въ сентябрѣ 1864 г. она освящена во имя Св. Николая Чудотворца и съ того времени находится при ней миссіонеръ съ сотрудникомъ изъ братства Посольского монастыря. Тунгусы—ороочоны, часто обращающіеся теперь около золотыхъ промысловъ, скрѣвъ всего могутъ встрѣчаться здѣсь съ миссіонеромъ и отъ него уловляться мрежею Евангельскою. При содѣйствіи золотопромышленниковъ и самъ миссіонеръ удобнѣе можетъ находить ихъ на мѣстѣ ихъ кочевокъ.

Вновь подготавливаются миссіонерскіе станы:

11) На озерѣ Иргэнѣ на плоской возвышенности Яблоноваго хребта, на мѣстѣ бывшаго пѣкогда Иргэнского острога. Здѣсь есть уже церковь, освященная въ 1862 г. изъ бывшей часовни, есть и домъ, приложенный церкви бурятомъ—язычникомъ, по неспріспособленіи къ житию миссіонеровъ надлежащимъ образомъ; и что всего важнѣе, не находится людей для занятія этаго стана.

12) Другой приготовляемый станъ находится на дру-

гомъ концъ Забайкалья на западъ отъ Кяхты въ Закаменскомъ бурятскомъ вѣдомствѣ. Съ 1864 г. начата здѣсь постройка церкви, которую приняли на себя пограничные казаки, съ тѣмъ чтобы иконостасъ и вся церковная утварь доставлены были отъ миссіи.

13) На Баргузинской степи строится станъ при степной думѣ. Въ 1864 г. для этого стана купленъ домъ на деньги пожертвованныя жителями Баргузина и служащими на Баргузинскихъ золотыхъ промыслахъ. Постройка церкви отлагается до изысканія новыхъ средствъ.

14) Послѣдній готовящійся станъ находится въ Нерчинскомъ округѣ отъ Чиндаитской крѣпости вверхъ по р. Оноу въ Мангутскомъ пограничномъ караулѣ. Безприходная церковь строится здѣсь мѣстными казаками.

Еще предполагаются два стана: одинъ на тугуїйской степи въ 50 верстахъ на западъ отъ Петровского завода въ Верхнеудинскомъ округѣ, а другой на тургинской степи въ Нерчинскомъ округѣ на р. Тургѣ, впадающей въ Оноу. Для первого стана отведена и земля, а для другого только назначено мѣсто; но постройка того и другого пока составляется одно предположеніе, съ надеждою исполненія, при помощи Божіей, въ послѣдствіи времени.

II. Личный составъ Забайкальской миссіи.

О постепенномъ увеличеніи состава миссіи съ 1862 г. я имѣлъ уже случай писать прежде (*). Къ началу 1864 г. въ составѣ миссіи было: шесть миссіонеровъ—два іеромонаха и четыре священника,—два сотрудника, послушникъ и причетникъ. Въ 1864 г. оба сотрудника по при-

(*) См. 6-е письмо изъ Пос. монастыря въ Ирк. Епарх. Вѣда за 1864 годъ № 16.

зятії монашества и посвященіи въ іеромонахи (Платонъ и Антоній) получили возможность самостоятельно проходить миссіонерское служение. Іеромонахъ Платонъ остался въ томъ же Кударинскомъ вѣдомствѣ, въ которому прежде трудился вмѣстѣ съ іеромонахомъ Мелетіемъ, а іеромонахъ Антоній отправленъ къ Баунтовскимъ тунгусамъ—орочопамъ въ Николаевскій станъ на рекѣ Ципиканъ.—Въ Хоринское вѣдомство, вмѣсто священника Григорія Попова, поступившаго на приходъ, опредѣленъ миссіонеромъ вдовий священникъ Симеонъ Стуковъ.—Священника Михаила Телятьева, несшаго обязательноти бригадного священника въ Селенгинскъ и миссіонера въ своей бригадѣ, а потомъ поступившаго на приходъ, временно замѣнялъ въ миссіонерской должности іеромонахъ Веніаминъ.

Вновь поступили въ миссію во второй половинѣ 1864 г. Іеродіаконъ (нынѣ іеромонахъ) Феодосій изъ Вышенской пустыни Тамбовской епархіи, и два воспитаника, въ 1864 г. кончившіе курсъ въ Иркутской семинаріи, Степанъ Олофинскій и Николай Благообразовъ. Іеромонахъ Феодосій знакомилъ съ миссіонерскимъ служениемъ въ окрестностяхъ Посольского монастыря; Степанъ Олофинскій въ качествѣ сотрудника отправленъ съ іеромонахомъ Антоніемъ къ Баунтовскимъ орочопамъ, а Николай Благообразовъ занимался обученіемъ дѣтей въ Посольскомъ монастырѣ. Въ число миссіонерскихъ послушниковъ вновь принято двое: одинъ изъ послушниковъ Свіяжского монастыря казанской епархіи, другой изъ воспитанниковъ Томской гимназіи. Наконецъ въ томъ же году временно проходилъ миссіонерское служение Благочинный г. Верхнеудинска бывший миссіонеръ священникъ Іоаннъ Никольскій, совершившій двухмѣсячную поездку въ Монголію.

Такимъ образомъ къ концу 1864 г. въ составѣ Забайкальской миссіи находилось: девять миссіонеровъ, пять іеромонаховъ и четыре священника, два сотрудника, три послушника и причетникъ.

Эти начатки православной миссіи за Байкаломъ однако далеко не могутъ еще отвѣтить потребностямъ языческого края. Станицы миссіи (за исключеніемъ двухъ) находятся другъ оть друга на сто, на двѣстіи верстъ и болѣе. Въ шести мѣстахъ совсѣмъ еще нѣтъ миссіонеровъ, и тамъ, гдѣ есть, находится по одному миссіонеру (кромѣ Посольского). Восполненіе всего этого требуетъ и людей и средствъ, которыхъ новая миссія пока не имѣть.

III. Дѣйствія Забайкальской миссіи.

Въ 1864 г. съ умноженіемъ числа становъ кругъ дѣятельности миссіи значительно расширился, а съ тѣмъ вмѣстѣ умножились обращенія инородцевъ къ христіанству и получило новый успѣхъ просвѣщеніе въ вѣрѣ обращенныхъ.

Важнѣйшія изъ мѣстъ, на которыхъ въ первый разъ распространена была дѣятельность Забайкальской миссіи въ 1864 г., были слѣдующія:

Во первыхъ, въ предѣлахъ самой Забайкальской области миссія въ первой разъ проникла въ непроходимые хребты, лежащіе въ съверовосточной части Забайкалья въ смыкости съ Якутскою областію. Бродячее племя тунгусовъ—орочонъ (олениныхъ тунгусовъ) кочующее въ этихъ хребтахъ, доселъ крестилось случайно при встрѣчѣ съ священниками и рѣдко кто изъ орочонъ дѣлался истиннымъ сыномъ Православной церкви. Какъ для дальнѣйшаго распространенія христіанства, такъ

и для утверждения прежде обращенныхъ въ 1864 г. учреждена между ними правильная миссія.

Во вторыхъ, въ Забайкальской области въ 1864 г. Забайкальская миссія спасительно дѣйствовала на бурятъ и тунгусовъ Иркутской губерніи, кочующихъ по ту сторону Байкала, на земляхъ, никогда принадлежавшихъ Посольскому монастырю, и гдѣ доселъ принадлежитъ ему вновь строющаяся церковь и часовня. Буряты и тунгусы, здѣсь кочующіе, всегда имѣли больше связи съ Забайкальемъ, чѣмъ съ прочимъ населеніемъ Иркутской губерніи, отъ которого они отдѣлены почти непроходимою тайгою, сплошными хребтами и лѣсами. Начатки христіанства, положенные въ этой мѣстности при помощи Божіей, должны распространиться особенно послѣ освященія церкви, въ постройкѣ которой тамошніе язычники принимаютъ участіе, и съ опредѣлениемъ къ ней особаго постояннаго миссіонера.

Третье мѣсто для дѣятельности Забайльской миссіи въ 1864 г. открыто было въ Монголіи, въ средоточіи Монгольского управления и столицѣ буддизма, Ургѣ. Служащемъ къ отправленію миссіонера въ Ургу было желаніе дать возможность тамошнимъ христіанамъ (русскимъ) исполнить въ великой постѣ долгъ исповѣди и Святаго Причастія, а цѣллю было собрать на мѣстѣ свѣдѣнія о возможности возстановить въ Ургѣ нашу духовную миссію, существовавшую тамъ въ началь прошлаго столѣтія, въ зависимости отъ Забайкальской миссіи.

Дѣятельность миссіонеровъ въ 1864 г. состояла, во первыхъ и главнымъ образомъ, въ обращеніи, при содѣйствії благодати Божіей, и крещеніи инородцевъ —

язычниковъ, во вторыхъ, въ обученіи инородческихъ дѣтей, гдѣ это оказывалось возможнымъ, въ несомнѣнныхъ трудахъ, относящихся къ миссионерскому служению и въ устроеніи своего быта па новыхъ мѣстахъ служенія и быта самихъ новокрещенныхъ христіанъ.

Въ обращеніи инородцевъ къ христіанской вѣрѣ въ 1864 г. решительно перевѣсь падь другими мѣстностями оказался на сторонѣ главнаго стапа миссіи. Сколько первоначально трудно было обращеніе кочующихъ въ окрестностяхъ Посольского монастыря бурятъ, по причинѣ открытаго противодѣйствія со стороны языческой власти и непривычкѣ самихъ инородцевъ къ мысли о переходѣ къ христіанству, для котораго доселѣ не было проповѣдниковъ, столько же успѣшно пошло обращеніе ихъ при усиленныхъ дѣйствіяхъ миссіи и ограниченіи противодѣйствія со стороны языческой власти. Въ слѣдствіе христіанскаго участія г. Генераль-Губернатора Восточной Сибири М. С. Карсакова въ положеніи христіанъ—инородцевъ, гонимыхъ язычниками, Кударинскіе христіане (ближайшіе къ Посольскому монастырю) въ 1864 г. имѣли счастіе видѣть изъ среды своей членовъ въ Степной Думѣ, опредѣленного для защиты ихъ и ихъ интересовъ отъ насилия язычниковъ. Вскорѣ за тѣмъ благодатію Божію при служеніи миссіи приобрѣтенъ былъ для св. вѣры главный шаманъ Кударинскихъ бурятъ Шишибей Соижоновъ (въ крещеніи Николай), болѣе всѣхъ славившійся между язычниками своими темными дѣйствіями. Его крещеніе тѣмъ большее имѣло вліяніе на Кударинцевъ, что онъ самъ явился обличителемъ сути шаманскаго идолослуженія. Послѣ этого и вліятельные люди между инородцами стали принимать крещеніе. Изъ начальниковъ еще прежде приняли крещеніе родовой голова Буханъ Мон-

іоновъ (въ крещеніи Михаиль), котораго фамилія бозъе ста лѣтъ занимаетъ почетное мѣсто между инородцами. Всего въ Кударинскомъ вѣдомствѣ въ 1864 г. просвѣщено святымъ крещеніемъ 225 человѣкъ, преимущественно мужчинъ, стоящихъ во главѣ семействъ. Особенную ревность и благоплодную дѣятельность въ обращеніи къ вѣрѣ Кударинцевъ показалъ іеромонахъ Мелетій (изъ воспитанниковъ Казанской Д. Академіи) съ сотрудникомъ своимъ іеромонахомъ Платономъ, почти безвыездно въ теченіе всего года находившися среди кочевьевъ бурятскихъ.

Второе обширное и вмѣстѣ удобное поприще, какъ прежде, такъ и въ 1864 г. представляло вѣдомство Князя Гантимурова, иначе Урульгинской Стенной Думы. Опытные миссіонеры, прежде всѣхъ вступившіе въ миссіонерское служеніе, священники Григорій Литвинцовъ и Алексѣй Малковъ, съ 1862 г. постоянно пріобрѣтали для св. вѣры значительное число тунгусовъ, и въ 1864 г. благодатію Божію пріобрѣли 75 человѣкъ, хотя священникъ Малковъ много отвлекался отъ миссіонерскаго служенія постройкою стана на р. Оной. Но дѣйствія этого отдаля миссіи въ Агинскомъ бурятскомъ вѣдомствѣ доселе слишкомъ затрудняются стѣснительнымъ положеніемъ христіанъ подъ управлѣніемъ языческаго начальства и господствомъ ламства, гордящагося своимъ упроченнымъ положеніемъ въ слѣдствіе узаконеній 15 мая 1853 года. До чего стѣснены здѣсь христіане языческими властями и до какихъ размѣровъ доходитъ гордое пренебреженіе къ нимъ, какъ христіанамъ, со стороны язычниковъ, видно изъ слѣдующаго факта. Еще въ концѣ 1863 г. Агинскимъ христіанамъ жаловавшійся на свое стѣсненное положеніе среди язычниковъ, внушено было людьми, принимавшими въ нихъ участіе, чтобы по примѣру Кударинскихъ хри-

стіа́нь они выбрали для защиты своей изъ среды своей члена въ Думу. Долго колебались въ своемъ рѣшениі за- пуганные христіане, справедливо опасаясь, въ случаѣ неудачи такой попытки, подвергнуться еще большимъ притѣсненіямъ со стороны язычниковъ; наконецъ рѣшились избрать и избрали изъ своей среды одного молодаго человѣка, достаточно для инородца образованнаго, осѣдлаго и совершило русскаго по языку и по всей обстановкѣ русской осѣдлой жизни, съ тѣмъ чтобы онъ былъ ихъ представителемъ въ Степной Думѣ. Что же сдѣлали языческія власти? Они рѣшились официаль- но заявить предъ христіанскимъ начальствомъ, что счи- таютъ для себя бесчестіемъ, чтобы христіанинъ поль- зовался равными съ ними правами, и не хотятъ допу- стить, чтобы онъ христіанинъ застѣдалъ съ ними языч- никами въ Степной Думѣ. Такія заявленія со стороны язычниковъ въ христіанскомъ—образованномъ государствѣ и предъ христіанскимъ начальствомъ тѣмъ страннѣе должны казаться, что христіанс по правамъ равные имъ общественники, а по образованію далеко предупрежда- ютъ ихъ и стремлѣніемъ къ осѣдлости и усвоеніемъ всего русскаго. Стоитъ поразмыслить о томъ, въ слѣдст- віе какихъ причинъ сложилось все это,—и эта сиѣлость язычниковъ предъ христіанскимъ начальствомъ въ борьбѣ, и въ борьбѣ незаконной, съ христіанами, и эта робость или неувѣренность христіанъ въ свою христіан- скомъ начальствѣ въ дѣлѣ справедливой защиты себя и своихъ интересовъ. Изъ официальныхъ документовъ намъ случайно сдѣлалась известна пока одна переписка Иркутскаго Губернатора съ Епископомъ Венiamиномъ въ двѣнадцатыхъ годахъ настоящаго столѣтія, проливающая некоторый свѣтъ на этотъ предметъ. Губернаторъ наста- ивалъ, чтобы священники крестили бурятъ не иначе, какъ съ дозвolenія тайшой язычниковъ, а Пресвятыи-

ный писалъ, что въ Евангеліи онъ не находить такого закона, ни вообще воспрещенія принимать христіанскую вѣру всякому желающему спасенія душѣ своей.— Чего могли ожидать христіане отъ такого христіанского начальства, которое само даже вѣру ихъ подчиняло грубому произволу язычниковъ? Невольно вспомнились правдивыя слова достопочтеннай редакціи Московскихъ вѣдомостей, сказанныя по поводу Польскаго вопроса: какихъ народностей не поддерживали мы? какихъ религій не лелеяли? и все это, прибавимъ отъ себя, хотя безсознательно, дѣлалось ко вреду для единства Россіи и къ оскорблению и подавленію национальнаго и православнаго чувства въ самихъ русскихъ.— Теперь взоры тѣснѣнныхъ христіанъ-илюродцевъ съ надеждою обращаются къ главному начальнику края, уже много сдѣлавшему для нихъ, и еще болѣе обѣщающему сдѣлать для улучшенія ихъ положенія среди язычниковъ. Но и старое, сложившееся многими годами, не скоро забудется.

(окончаніе будетъ).

ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ.

(окончаніе).

Еще благоплодную жатву для христіанской миссії въ 1864 г. представило бродячее Тунгусское племя Орочонъ. Вообще тунгусы, какъ не крѣпкое въ своей національности племя, болѣе показываютъ расположенности къ христіанству, нежели Буряты, особено ламайцы. Бродячіе тунгусы — орочоны, не составляя между собою ни какого, собственно такъ называемаго, общества, еще болѣе послушны проповѣди Евангельской, какъ независимые другъ отъ друга и потому всего менѣе стѣсняемые въ свободномъ выборѣ вѣры. Еще въ 1863 г. стараниемъ Баргузинскаго священника Симеона Миронова просвѣщено ихъ крещеніемъ около пятидесяти человѣкъ.

въкъ. Но отдаленность ихъ отъ русскаго населенія на
пять сотъ верстъ и болѣе отнимала возможность аскъ
прочному утвержденію ихъ въ христіанской вѣрѣ. Деят-
ствія миссіи начались съ устройства храма, который и
освященъ въ сентябрѣ 1864 г. Для новопросвѣщенныхъ
онъ сдѣлался истиннымъ училищемъ вѣры, потому что
доселъ они, несмотря на свое крещеніе, никогда даже
не видали храма и не имѣли понятія о христіанскомъ
Богослуженіи. При наблюденіи миссіонера Іеромонаха
Антона всѣ не слишкомъ далеко кочующіе орочоны
усердно посещали храмъ во всѣ праздники и послѣ
литургіи собирались къ нему въ квартиру, где полу-
чали близкія къ ихъ попыткамъ наставленія и въ из-
вѣстныхъ случаяхъ нужные замѣчанія. Вновь просвѣ-
щено Св. крещеніемъ орочонъ 42 человѣка. Трудность
просвѣщенія ихъ понятій главнымъ образомъ обуслов-
ливается ихъ бродячимъ бытомъ, немногимъ возвы-
шающимся надъ звѣрьми, среди которыхъ они живутъ
и которые составляютъ единственную ихъ собствен-
ность. Орочонъ питается тѣмъ, что каждый день даетъ
ему звѣроловство: удается ловъ, орочонъ съѣсть; не
удается, голодуетъ по нѣсколько дней. Онъ бѣжитъ за
звѣремъ тогда только, когда голоденъ: завтрашній день
редко входить въ его расчеты. Зимой отъ холода за-
щищаетъ его доха изъ шкуры дикихъ козъ, лѣтомъ отъ
комаровъ дыгыль изъ той же шкуры съ обливавшемъ
шерстѣю: а нѣть ни холода, ни комаровъ, орочонъ до-
вольствуется однимъ препоясаніемъ. Жилищемъ орочно-
ну служить шалашъ, покрытый берестою. Волковъ,
занимающихся однимъ съ ними промысломъ, орочоны
называютъ своими братьями, предполагаютъ въ нихъ
человѣческую разумность и общественность и не бояться
ихъ, боясь мнѣнія ихъ общественниковъ.—Религіозныи

суевѣрія ороочонъ сходны съ суевѣріями всѣхъ язычниковъ шаманскаго суевѣрія, съ немногими отступленими въ подробностяхъ. Когда Богъ давалъ разнымъ народамъ разные языки и разныя вѣры, далъ особый языкъ и особою вѣру и ороочонамъ. Но не долго пользовались они своею вѣрою. Когда они жили еще за моремъ (по другую сторону Байкала, въ нынѣшней Иркутской губерніи) воздвигнуто было гоненіе на ихъ вѣру. Желая спасти свою вѣру, они скрыли ее въ зародѣ (стогъ) сына. Но тутъ шли овцы, сѣно сѣли, а съ нимъ и ороочонскую вѣру. Теперь шаманы читаютъ только отрывки изъ нея по лапаткамъ барановъ, приносимыхъ въ жертву онгоцамъ (умершимъ шаманамъ, какъ бы святымъ или вѣрнѣе, колдунамъ, имѣющимъ силу дѣйствовать на людей и по смерти). Чтобы прочинѣ утвердить ороочонъ въ христіанской вѣрѣ, необходимо измѣнить самый бытъ ихъ,—безъ чего всякое новое поколѣніе ихъ будетъ требовать новыхъ миссионерскихъ дѣйствій.

Въ прочихъ мѣстахъ дѣйствія миссіи не могли быть постоянны, а состояли большею частию во временныхъ посѣщеніяхъ. Зависѣло это частію отъ неустройства становъ, гдѣ бы можно было утвердиться, частію отъ смѣны лицъ служащихъ. Впрочемъ и такія поездки не остаются безследными: они пролагаютъ путь къ дальнѣйшимъ дѣйствіямъ миссіи распространеніемъ христіанскихъ понятій между язычниками и возбужденіемъ разсужденій и толковъ о возможномъ переходѣ къ христіанству. Впрочемъ и во время такихъ поездокъ не одинъ десятокъ язычниковъ пріобрѣтенъ былъ для Святой вѣры.

Особая поездка въ Монгольский городъ Ургу, организованная цѣлью собрать на мѣстѣ свѣдѣнія о возможности

возстановить въ Монголії нашу місію, доставила много интересныхъ свѣдѣній для нашей цѣли.—Первое и самое необходимое для ознакомлениія Монголовъ съ православиою върою есть устройство въ Ургѣ открытаго Богослуженія въ открытомъ храмѣ, чтобы полудикий Монголь, никогда не слыхавшій о православной вѣрѣ, прежде всего познакомился съ нею наглядно въ православномъ Богослуженіи. По полученнымъ послѣ этой поѣздки свѣдѣніямъ изъ Урги Монголы не только не противъ учрежденія тамъ церкви, но и явно интересуются этимъ. И послѣ отѣзда русскаго священника не только простые Монголы, но и ламы посѣщали его квартиру, чтобы читать оставленныя имъ свящ. книги на Монгольскомъ языке, хвалили русскую вѣру, особенно въ сравненіи съ Китайскою, потому что русскіе каждый день служатъ (весь великий постъ и потомъ нааху священникъ служилъ ежедневно), тогда какъ Китайцы почти совсѣмъ не молятся. Одинъ Китаецъ—христіанинъ Англиканскаго исповѣданія, узнавши о прѣездѣ русскаго священника въ Ургу, нарочно пріѣжалъ туда, чтобы помолиться при его служеніи, но къ огорченію своему не засталъ его въ Ургѣ. Любопытные изъ Монголовъ спрашиваютъ, скоро ли онять прѣѣздѣть къ нимъ русскій священникъ. Но безъ разрѣшенія и участія Правительства місія не можетъ открыть въ Монголії православныхъ дѣйствій, какъ требовали бы того обстоятельства.

Всего за Байкаломъ въ 1864 г. просвѣщено Св. крещеніемъ місіонерами 347 человѣкъ и приходскими священниками 132, и того 479 человѣкъ. Чтобы видѣть отношеніе этихъ чиселъ къ числу крещеныхъ въ предыдущіе два года, приводимъ число и послѣднихъ: въ 1862 г. просвѣщенныхъ місіонерами было 127 душъ,

приходскими священниками 102, всего 229; въ 1863 г. крещенныхъ миссионерами было 178, приходскими священниками 118, всего 296. Въ теченіе трехъ лѣтъ просвѣщено миссією 652 человѣка, приходскими священниками 352, а всего 1,004 человѣка. Увеличеніе числа крещенныхъ приходскими священниками пропорціонально увеличенію числа крещенныхъ миссионерами было слѣдствіемъ съ одной стороны общаго возбужденія въ духовенствѣ къ просвѣщенію инородцевъ при особенномъ вниманіи къ этому дѣлу епархіального начальства, а съ другой—религіознаго движенія въ самихъ инородцахъ, при усиленномъ дѣйствіи на нихъ духовенства.

Всѣ обращенія, совершаemыя при служеніи миссії, на будущее время упрочиваются тѣмъ, что всѣ приявшіе православную вѣру мало по малу принимаютъ и русскую народность съ русскимъ языкомъ и со всею обстановкою русской осѣдлой жизни. Въ видахъ прочнаго утвержденія въ вѣрѣ новокрещенныхъ миссія не можетъ не содѣйствовать такому измѣненію быта новокрещенныхъ, особенно перемѣнѣ кочевой или бродячей жизни на осѣдлую. При недостаткѣ собственныхъ средствъ миссія не можетъ для этого оказывать имъ значительной материальной помощи; но и самыя малыя благотворенія ся новокрещеннымъ направляются главнымъ образомъ къ введенію между ними русского осѣдлаго быта. Преимущественно же миссія вліяетъ на преобразованіе ихъ быта нравственно, совѣтами, наставлениями. Сознаніе пользы отъ вліянія миссії заставляетъ и самихъ новокрещенныхъ обращаться къ миссионерамъ за совѣтомъ и наставлениемъ во всѣхъ дѣлахъ своихъ. Если есть дѣло къ начальнику, христіанинъ—инородецъ всегда прежде обратится за совѣ-

томъ къ миссионеру, и тогда уже приступить къ дѣлу. Не безъ скорбей для самой миссіи обходится это вліяніе; но оно такъ же необходимо для нея, какъ необходимо утвержденіе въ вѣрѣ новокрещеныхъ.

Для образования инородческихъ дѣтей, какъ сказано выше, въ Посольскомъ монастырѣ существуетъ частное училище: въ 1864 году въ немъ обучалось 11 мальчиковъ сперва подъ руководствомъ сотрудника миссіи Андрея Петрова (нынѣ Іеромонаха Антона), а потомъ подъ руководствомъ другаго сотрудника Николая Благообразова. Сверхъ того при Кударинской степной думѣ въ миссионерской квартире обучалось шесть мальчиковъ и въ Баунтовскомъ Николаевскомъ стану два ороочонскихъ мальчика. Дѣло это только еще начинается и при настоящихъ средствахъ миссіи весьма затрудняется материальными недостатками. Училища для приходящихъ возможны только въ городахъ и селеніяхъ, а не среди степей Бурятскихъ. И захотить къ обученію людей, мало сознающихъ нужду обученія, не легкое дѣло: при томъ бѣдные родители не могутъ дать дѣтямъ содержанія вдали отъ семейства, а миссія можетъ удѣлять отъ своего содержанія очень не многое. Съ настоящаго года золотопромышленники Витимской системы принимаютъ на свое содержаніе по иѣскольку ороочонскихъ мальчиковъ и потому есть надежда и въ это племя, въ которомъ досель не было ни одного грамотного, привести свѣтъ христіанского просвѣщенія. Одинъ миссионерскій воспитаникъ въ 1864 г. поступилъ въ Иркутское духовное училище для дальнѣйшаго образования, а другой съ настоящаго года назначенъ послушникомъ и переводчикомъ въ Селенгинскій миссионерскій станъ.

Ученые труды миссіи состояли главнымъ образомъ въ

веденіи записокъ о своихъ дѣйствіяхъ и наблюденіяхъ. Веденіе такихъ записокъ оказывается особенно необходимоимъ для членовъ новой миссіи,—не имѣвшихъ предшествниковъ, советами которыхъ могли бы руководствоваться: такія записи для нихъ и для ихъ преемниковъ будутъ служить лучшими уроками. Нѣкоторыя изъ миссионерскихъ записокъ были напечатаны въ современныхъ періодическихъ издаеніяхъ: въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, Духовной Бесѣдѣ, Христіанскомъ Чтеніи и Страшникѣ, а по частямъ или въ сокращеніи были проводимы и въ другихъ духовныхъ и свѣтскихъ журналахъ. Кромѣ писемъ изъ Посольскаго монастыря были напечатаны миссионерскія записи Иеромонаха Мелетія, Иеромонаха Веніамина и священника А. Малкова, и записи о поѣздкѣ въ Монголію священника И. Никольского. Сверхъ того Иеромонахъ Мелетій въ архивахъ Посольского и Селенгинского монастырей и Иркутской Д. Консисторіи собираетъ материалы для Исторіи Забайкальской миссіи съ основація въ XVII столѣтіи, въ связи съ исторію миссионерскихъ монастырей Посольского и Селенгинского.

О трудахъ миссіи въ леченіи больныхъ, заготовлениіи иконъ для новокрещеныхъ, ходатайствѣ по дѣламъ ихъ и вообще въ попеченіи о ихъ бытѣ, считаемъ достаточнымъ упомянуть только.

IV. Содержаніе Забайкальской миссіи.

Забайкальская миссія получаетъ содержаніе частично отъ казны, частично отъ благотворителей. Отъ казны получаются содержаніе четыре священника и одинъ причетникъ. Два священника пользуются окладомъ въ 500 р. одинъ въ 300 р. и одинъ въ 150 р. съ прибавкою содержанія по должности бригаднаго священника; причетникъ получаетъ 100 р. Сверхъ того на разыѣзы для

трехъ священниковъ отпускается 600 р. Наконецъ, имъ же въ 1864 г. отпущено изъ казны 200 р. на благотвореніе новокрещенымъ и на заведеніе бѣлья, крестовъ и другія нужды при крещеніи. Всего отъ казны поступаетъ на содержаніе Забайкальской миссіи 2,250 рублей.

Отъ частныхъ благотворителей содержатся всѣ мо-
нашествующіе, сотрудники миссіи и послушники. Тѣми же благотворителями покрываются расходы на разѣзды ихъ, на разныя потребности при крещеніи, на вспомо-
женіе неимущимъ, устройство становъ и другія нужды.

Частныхъ суммъ въ 1864 г. въ приходъ состояло:

1) Оставленныхъ неприкосновенными отъ предыдущаго года—пожертвованныхъ на устройство миссіонерскаго стана на Баргу-
зинской степи — — — — 250 р.

2) Вновь пожертвованныхъ въ 1864 г. ча-
стными благотворителями — — — 1,592 р. 25 к.

3) Полученныхъ изъ Посольской часовни
на Байкальской пристани — — 175 р. 89 к.

4) Вырученныхъ отъ продажи свѣтлыхъ икона въ часовнѣ на Преображенской ярмаркѣ — — — — 146 р. 27 к.

Итого въ 1864 году на приходъ поступи-
ло частныхъ суммъ — — — 2164 р. 41 к.

Изъ тѣхъ же суммъ въ расходъ поступило:

1) На уплату долга, сдѣланнаго въ 1863 году по недостатку суммъ — — — 433 р.

2) На жалованье служащимъ въ миссіи, не обеспеченнымъ содержаніемъ отъ казны 622 р. 50 к.

3) На расходы имъ по квартирѣ вовремя пребыванія у инородцевъ — — 111 р. 45 к.

4) На разѣзы имъ же — — 169 р. 40 к.

5) На покупку домовъ для миссіонерскихъ квартиръ — — — — — 495 р.

6) На бѣлье для новокрещенныхъ, кресты, пояса и проч. — — — — — 438 р. 92 к.

7) На вспоможеніе бѣднымъ изъ новокрещенныхъ — — — — — 312 р. 70 к.

8) На свѣчи для употребленія при крещеніи и для продажи — — — — — 236 р.

9) На книги для миссіонерской библіотеки 26 р. 65 к.

Итого въ 1864 г. въ расходъ поступило 2,845 р. 62 к.

За тѣмъ къ 1865 году сдѣлаю передержки противъ прихода — — — 681 р. 21 к.

Содержаніе пищею миссіонеровъ и другихъ служащихъ въ миссіи, безъ пособія отъ казны, производилось отъ Посольского монастыря; отъ монастыря содержались и дѣти, обучавшіеся въ монастырѣ и въ миссіонерской квартирѣ при Кударинской степной думѣ. Миссіонеръ съ сотрудникомъ и двумя ороочонскими мальчиками на Баунтѣ содержались отъ золотопромышленника Г. М. Пермикина и отъ доходовъ своей миссіонерской церкви. Поездка въ Монголію священникомъ И. Никольскимъ совершиена на счетъ Кяхтинского купца М. О. Нѣмчнова. Чай для всей миссіи жертвовался Кяхтинскимъ же купцомъ Я. А. Нѣмчновымъ. Переѣзды по Байкалу всѣхъ служащихъ въ миссіи и всей братіи Посольского монастыря, также доставка всѣхъ вещей для миссіи и монастыря совершались бесплатно въ продолженіе трехъ лѣтъ на пароходахъ компаний И. С. Ханинова. Наконецъ некоторые изъ жителей Иркутска и иногороднихъ дѣлали пожертвованія миссіи вещами, какъ-то матерію на бѣлье для новокрещенныхъ, крестами, иконами, церковною утварью и т. под.

Послѣ этого отчета нужно ли еще говорить о нуждахъ новой духовной миссии за Байкаломъ? Всѣ расходы дѣлались съ крайнею бережливостію и не смотря на то, не только не льзя было выйтти изъ прежняго долга, но необходимость заставила войти въ новые долги. Между тѣмъ въ 1865 г. расходы должны увеличиться съ увеличеніемъ числа служащихъ въ миссии и съ открытиемъ новыхъ мѣстъ для миссионерской дѣятельности. Какъ на покрытіе долговъ миссии, такъ и на новые расходы, покорнѣйше прошу желающихъ участвовать въ просвѣщеніи Забайкальскихъ язычниковъ христіанскою вѣрою доставленіемъ материальныхъ средствъ миссии присыпать свои посильныя приношенія по такому адресу: *въ Посольский монастырь на Байкалъ Венiamину Епископу Селенгинскому.*

Еп., Венiamинъ.

15 февраля 1865 г.

Посольский монастырь.